

# 论《红字》中神性因子与人性因子的伦理冲突

## The Ethical Conflict between the Divine Factor and the Human Factor in *The Scarlet Letter*

吴 笛 (Wu Di)

**内容摘要：**在长篇小说《红字》中，霍桑有意识地将历史的、道德的以及心理的主题融为一体，构成了这部小说复杂的内容和多层次的意义。这部小说是高度抽象化的，作者的意图不是描写具体的“虚伪”与“诚实”，不是对人们进行“要诚实”的说教，作者在小说中竭力排斥道德说教的成分，而是提出了许多令人震惊的问题。该文认为，女主人公赫斯特并不是某些评论家所认为的一个传统观念上的悔过自新的典型，她尽管接受惩罚，却没有接受惩罚她的那些社会道德规范。她的“罪孽”源自于神性因子与人性因子的伦理冲突，更是针对清教的一种伦理选择。因此，我们不能把女主人公赫斯特和男主人公狄梅斯代尔两个形象的意义看成是堕落灵魂的自我拯救，恰恰相反，可以视为从神性因子朝人性因子进行伦理价值转向的一个象征，而且，女主人公赫斯特更是霍桑心目中人性因子与神性因子达到理想的和谐境界的一个范例。

**关键词：**霍桑；《红字》；人性因子；神性因子；伦理冲突

**作者简介：**吴笛，文学博士，浙江大学世界文学与比较文学研究所教授，主要从事英美文学、俄罗斯文学与比较文学研究。

**Title:** The Ethical Conflict between the Divine Factor and the Human Factor in *The Scarlet Letter*

**Abstract:** In his novel *The Scarlet Letter*, Nathaniel Hawthorne purposely minglesthe historical, moral, and psychological themes altogether, and makes the novel's meaning complicated and multi-dimensional. This novel is highly abstractive; the purpose of the writer is not to describe the concrete "hypocrisy" or "honesty," and its aim is not to preach the ideas of "being honest." The author of this paper thinks that the heroine Hester Prynne is not the typical example of character of repentance as some critics regard. Although she received her punishment for her "sins," she didn't accept the social moral standard on which she was punished. Her "sins" originated from the ethical conflicts between the divine factor and the human factor and are the result of ethical selection in the Puritan society. So, it is not appropriate

to regard Hester and Dimmesdale as two symbols of the self salvation of the fallen souls; on the contrary, they are the symbols of the turning of the ethical values from the divine factor to the human factor, and, in Nathaniel Hawthorne's mind, the heroine Hester Prynne is the ideal example of the harmonious union of the two factors.

**Key words:** Nathaniel Hawthorne; *The Scarlet Letter*; human factor; divine factor; ethical conflict

Author: Wu Di is Professor and Ph. D. Supervisor at the Institute of World Literature and Comparative Literature, Zhejiang University (Hangzhou 310028, China). His research interests include English literature, Russian literature and comparative literature (Email: hzwudi@yahoo.com).

《红字》的作者霍桑被亨利·詹姆斯认为是“美国天才中最有价值的典范”(Wright 3), 《红字》是第一部以美国社会历史条件为基础, 带有浓郁的美国乡土气息的小说杰作, 也是美国第一部赢得世界声誉的作品。如同霍桑的其他作品一样, 长篇小说《红字》取材于新英格兰的殖民时期的历史以及现实生活。尽管是以新英格兰的现实生活为背景, 但是他在这部作品中所表现出的却是对人类命运和发展历程的关注, 以及对于改善人类社会道德的理想。正因表现了这一具有“人类命运共同体”性质的命题, 所以西方学者珀森(Leland S. Person)认为:“《红字》是美国19世纪最著名的两三部长篇小说之一”(Person 66)。本文拟从文学伦理学批评视角, 探索历史的、道德的以及心理的主题是如何在这部小说中呈现, 以及霍桑以“红字”的象征对人类发展历程所作的独特审视。

### 一、“红字”: 人类发展历程的隐喻

《红字》是一部具有多重主题的作品, 因此, 对于这部作品的解读, 同样存在着多视角的可能。从文学伦理学批评的视野进行介入, 我们认为, 尽管霍桑的《红字》有着复杂的内容和多层次的意义, 并且是高度抽象化的, 但是, 无论如何, 作者的意图不是描写具体的“虚伪”与“诚实”, 不是对人们进行“要诚实”的说教, 而是反映了人类发展历程中人性因子与神性因子的冲突, 以及最终向人性价值的转向。

正是因为这是一部多重主题的作品, 所以, “也存有一些比较偏颇的倾向, 常有学者以诸如‘爱情的颂歌’、‘社会的悲剧’、‘道德的探索’之类的‘单一主题论’来概括整部作品, 容易得出较为片面的结论。譬如, 持‘道德探索’主题论的人, 常常简单地将作品主人公的活动过程归结为在所谓的‘道德’标准上的升浮与下降的过程, 用简单的‘道德’标准来衡量主人公的

形象意义”（吴笛 452）。在《红字》面世之初，一位热衷于超验主义的奥雷 斯蒂斯·布朗森就批评霍桑不该寻求原谅赫斯特和她的情人，认为两位主人公“既没有为犯罪行为真正忏悔过，甚至从未认为那是有罪的”（Brownson 177）。同时代的神学家亚瑟·考克斯不仅反感于霍桑对主人公所犯罪恶的同情，甚至认为这部小说是“雅致地不道德”（Coxe 181-2）。于是，有学者将赫斯特形象的发展也归结于从犯罪到认错的过程，并且就此争论她的认错态度是否诚恳，导致有人提出：女主人公只是“装扮出俯首贴耳、勇于认错的样子……”“事实上，作品中最虚伪的人莫过于赫丝特·白兰了”（曹精华 74-75）。也正是基于这样的道德概念，所以有人提出这部作品是“一部揭示犯罪和隐瞒犯罪的悲剧作品”（Myerson 93）。英国《简明不列颠百科全书》的编者也正是以这样的观点，来给《红字》这一条目下了定义：这部小说“详细描述了隐瞒罪行所招致的悲剧性后果”（《简明不列颠百科全书》804）。

我们认为，对于这部以 1642-1649 年北美殖民地新英格兰为语境的小说，如果仅是围绕主人公是否道德，是否隐瞒了罪行来对作品主题进行评说，不仅有失公允，而且难以把握作品的实质。在某种意义上，就人类的发展历程来说，这是一部史诗性作品，尽管其主人公中并没有一个历史人物，正因如此，有学者认为，霍桑是“新英格兰殖民历史的最为杰出的编年史家”（Person 1）。

这部小说中的主要人物，虽然各自经历了心理层面的艰难的搏斗，但是这些搏斗恰恰是一种隐喻，霍桑正是借助主人公的心理历程，来展现更为重要的历史的进程。正如西方学者所说：“尽管霍桑迷恋于描写道德负罪感给人物带来的漫长的痛苦，但他的正面观点却与爱德蒙德·伯克没有不同，这种观点对 19 世纪中期美国文化的意义越来越重要：‘人类正常的本能’是可贵的”（伯科维奇 685）。

其实，这部作品所展现的不仅仅是新英格兰殖民地的思想发展历程，更是整个人类思想发展历程的一个隐喻，尤其是反映了人类发展进程中的伦理选择。我国学者聂珍钊认为，人类文明发展进程已经经历了两次重要的选择，即生物性选择和伦理选择，但是，“人类的生物性选择并没有把人完全同其它动物即与人相对的兽区别开来”（聂珍钊，“文学伦理学批评”3）。只有经历过伦理选择，才能真正成为人。在生物性选择之后，“人类同其他生物没有本质的区别，这就意味着人类实际上并无可能实现上帝的意志。只是人类最后选择了吃掉伊甸园中善恶树上的果实，人类才有了智慧，因知道善恶才把自己同其他生物区别开来，变成真正的人”（聂珍钊，“文学伦理学批评”4）。由此可见，伦理选择，体现了兽性因子、神性因子与人性因子的较量。从霍桑的这部《红字》中，我们可以明晰地看出，在人类最初的伦理选择中，除了兽性因子与人性因子的较量，还有人性因子与神性因子的冲突。

亚当和夏娃偷食禁果，就是人类祖先违背上帝意志的抉择，就是人类神性因子与人性因子的最初的搏斗。可以设想，如果神性依然占据统治地位，

智慧果没有遭到采摘，人类也就没有了自己的祖先，正是因为在伦理选择中人性因子获胜，亚当和夏娃偷食了禁果，犯下了原罪，所以人类才有了伦理意识，开始自身的成长历程。

在《红字》中，神性因子与人性因子的较量和冲突贯穿着整部作品，也渗透在《红字》四个主人公的心理活动中。对于女主人公赫斯特，神性因子与人性因子经过强烈的冲突，最终在她身上达到了一种理想的和谐。对于她女儿珀尔而言，由于两种因子的冲突，使得她游移在“天使”与“人类的孩子”之间。对于狄梅斯代尔而言，则只要是神性因子占据上风，赫斯特是他身上人性因子得以体验和作用的唯一机遇。而对于齐林沃斯，在他身上发生冲突的，则主要是兽性因子和神性因子。因此，哈罗德·布鲁姆就认为：“齐林沃斯既是魔鬼，也是复仇的天使”(Bloom 7)。

如果按上述说法，认为这部作品共有四个主人公，其实还是不够全面的。可以说，《红字》中，还有一个主人公，甚至是一位至关重要的主人公，这就是“红字”本身，它最能代表这部小说思想内核。这位主人公所具有的特性和内涵在作品中不断发生变换，从最初的代表神性惩罚的耻辱标志，到最后成为代表人性力量的理想象征，从而成为人类历史发展进程的一个隐喻。

在《红字》中，为了表示对赫斯特的惩罚，让她佩戴耻辱的红字 A。红字 A 是“Adultery”，是她与狄梅斯代尔偷食禁果的符号，是对她的一种严厉的惩罚。实际上，即使红字 A 所体现的是“通奸”这一罪孽，那么，这也是一种与生俱来的“原罪”，是神性意志的体现。于是，“Apple”具有神性因子的内涵。这样，《红字》中所犯的“罪孽”也就成了原罪的象征。而佩戴 A 字的赫斯特的“罪孽”性质也就变得十分明了：这种代表原罪的“A”并不是不道德的，更不是体现堕落的罪孽。如果说赫斯特和狄梅斯代尔所犯的不过是与亚当、夏娃一样的“错误”，那么，打破神性的枷锁，回归人性的本质，是人类经过生物性选择之后的又一重要的伦理选择，正是经过了这一选择，人性因子才得以焕发光彩，促使人类逐步趋于成熟，拥有自身的能力(Ability)，从而走向独立。

于是，亚当与夏娃所犯的原罪以及他们被驱逐出伊甸园的故事，是人类发展历程从“Apple”到“Able”转向，是象征着人类由天真向经验的转化，从神性向人性的转化，而没有这种转化，人类的进步和发展简直是难以想像的。《红字》所表现的是人类从童年的罪孽“Adultery”转向“成熟”(“Adult”)，进而使得这部描写这一艰难历程的作品也成为人类的一种“艺术”(Art)。

在这个意义上，我们可以说，《红字》的作者所要着重描写的，并不是具体的“奸情”，并不是具体的“罪孽”，而是以“红字”这一大写的 A 为象征的抽象的“罪孽”，这样，A 所能代表的，也已不是清教主义范畴的“通奸”之罪，而是表达了从体现神性因子的原罪意识的“Apple”(禁果)到体现人性因子的创造意识的“Able”(能干)这样一个艰苦的人类历史的进步历程。

## 二、珀尔：“红字”的生命形态

有学者把珀尔的形象意义纯粹地看成“是将赫斯特的通奸始终呈现在她的面前，使她怎么也无法逃脱她自己行为所招致的后果”(Fogle 114)。

联想到人类历史发展的进程，从某种意义上来说，赫斯特和狄梅斯代尔就是亚当和夏娃的化身，他们违反了人类道德与法律的禁令，偷食了禁果，从而使得珀尔得以诞生。不过，珀尔的诞生依然属于“自然选择”的范畴。“人类的自然选择是一种生物性选择”(聂珍钊，《文学伦理学批评导论》6),“在现代文明社会里，人类仍然还在不断地重复着自然选择和伦理选择的过程”(聂珍钊，《文学伦理学批评导论》6)。人性因子与神性因子的冲突是人类在经过自然选择之后所进行的伦理选择这一过程的一种体现。在《红字》中，霍桑在珀尔这一形象上所关注的问题，是“人类”身上人性因子与神性因子是否具有达到和谐境界的可能。

其实，《红字》中的人物，大多具有双重性。无论是赫斯特·普林、狄梅斯代尔，还是齐林沃思，或是珀尔，都有着鲜明的双重性，尤其是体现了人性因子与神性因子的伦理冲突。

从清教的观点而言，珀尔是一个在社会上没有立足之地的不合法的孩子，是赫斯特·普林罪孽的直接结果。然而，在霍桑的笔下，珀尔的形象被塑造成一个极为复杂的充满矛盾性的形象。对珀尔形象的态度，直接关系到作者对待原罪的态度。最为重要的是：珀尔的身份是红字的具体化，珀尔是另一种形态的红字，是一种赋予了生命形态，既对赫斯特进行惩罚又对赫斯特不断激励的生命形态。在这部作品中，作者借助于赫斯特的口，强调“她就是红字”(霍桑 51)。而且，对待珀尔的认知，也是伴随着赫斯特观念的转变而逐渐转变，开始的时候，珀尔对于赫斯特而言，是一种罪行的惩罚，赫斯特认为上苍通过这一形象，将她的罪孽的“惩罚力度”加大了“百万倍”(霍桑 51)。然而，随着时间的推移，赫斯特逐渐意识到，珀尔是“红字”的生命形态的一种体现。

于是，具有神性因子的抽象的罪孽逐渐转变为人类具体的“生命的形态”。这其中集中概括了神性因子与人性因子之间的冲突与搏击，以及最终朝人性价值的伦理转向。

在霍桑的笔下，珀尔被塑造成一个人性因子与神性因子集聚一体、并且在两者之间不断游移的一个形象，以至于人们感到困惑，不得不发出疑问：“你是淘气的小精灵还是小仙女中的一个？”(霍桑 48)

其实，关于这一问题，答案是很清楚的，霍桑在塑造这一形象时，是在一定程度上体现了他对自己女儿乌纳的情感和认知。尽管珀尔似乎被塑造成一个现实层面的清教小孩，如霍桑所称的“精灵小孩”，但是，她的形象基于作者自己的女儿尤纳。霍桑存有他孩子成长的完整的日记，他直接将其中

的一些描写尤纳的段落移植到《红字》中。他在描写他女儿时写道：“这个小孩的有些事情几乎让我震惊，我不知道她是小精灵还是小天使，但是，在一切方面，她都是超自然的……她的形象不时地对我产生这样一种印象，使得我不能相信她是我人类的女儿，而是一个混杂着善与恶的一种精神，出没在我所居住的屋子里”（Hawthorne 430-1）。

从以上引文中，我们可以看出，霍桑本人对自己的女儿乌纳也同样发出“我不知道她是小精灵还是小天使”的疑问，甚至怀疑她究竟是不是“人类的女儿”。对于这一疑问，同样体现在对待珀尔的描写上。在《红字》中，霍桑指出，珀尔拥有“一种极其聪颖而又令人费解的神色，极其倔强而有时又怀着恶意的神色，但一般来说，这种表情都伴有灵魂的骚动，以至于赫斯特在这一特定时刻情不自禁地发出疑问：珀尔到底是不是人类的孩子？她看起来倒更像一个虚幻的精灵”（霍桑 35）。

正是因为在珀尔的身上同时存在着体现神性因子的“精灵”，以及体现人性因子的“人类的孩子”，所以霍桑为此而困惑。

对于这样一个在人性因子与神性因子之间游移不定的人物，最应该启迪人们的是如何对她进行教育，使得两种因子在经过一段时间的冲突之后，能够达到和谐的境界。而作为小说中心主人公的赫斯特，便是这样一个经过两种因子的冲突最终归于融合的理想的形象。

### 三、赫斯特：神性因子与人性因子的理想融合

如果说，在珀尔的身上，由于神性因子与人性因子的冲突，使得她游移在“天使”与“人类的孩子”之间，那么，在赫斯特身上，神性因子与人性因子经过激烈的冲突，两种因子在她身上终于达到了一种和谐的境界。“最终，感情与原则完美的结合在理想的赫斯特身上体现了”（伯科维奇 697）。

赫斯特是霍桑竭力歌颂的形象，也是他的笔下所塑造的一个将神性因子与人性因子融汇一体的理想形象。她曾经因为两者的失衡而遭难。

必须强调的是，赫斯特的“失衡”，是“神性因子”与“人性因子”的失衡，而不是“兽性因子”与“人性因子”的失衡，更不是很多学者所认为的“堕落”。赫斯特与齐林沃斯的婚姻，本身就是一种社会礼教的枷锁，更多的是神性因子的体现，它直接导致神性因子与人性因子的对立。因为“堕落”是发生在赫斯特在自己的丈夫齐林沃斯下落不明，被认为因海难而“葬身海底”两年之后。人们都认为她的丈夫齐林沃斯因海难而死亡了，所以，她的“堕落”不是“兽性因子”获胜的一般意义上的出轨，甚至在法律意义上，也是属于原配失踪两年之后、在法律层面上原来的夫妻关系不复存在的前提下所发生的并不违法的行为。而且，她的行为是对清教道德原则的反抗，她身上的神性因子与人性因子经过激烈的搏斗，人性因子一时获胜，于是，为了获取生命意义的实现，她对纯洁真诚的爱情进行了勇敢的追求，她大胆地打破了神

性的精神的枷锁，让人性进行了一次自由的翱翔。结果，违反了宗教戒律，犯下了“罪孽”。

可见，她是曾经因为在并不违法的前提下追求人间真挚的恋情而触怒了波士顿的清教，遭遇了严厉惩罚，不仅让她示众，而且让她永久地戴着刻有所犯罪孽的耻辱的标记——红色的 A 字。在她戴上这一耻辱标志的起始，她所承受的痛苦我们难以想象。在《红字》中，赫斯特第一次出场时，已经是经受了一段时间的牢狱之灾，但那还是在七年之前，当她怀抱三个月的婴儿被拉出监狱示众的时候，她依然是一个披着长发的美女：“这位年轻女子身材修长，体态优美。她满头乌黑的秀发在阳光下熠熠生辉。她那张脸上不仅五官端庄、肤色红润，而且眉毛秀丽出众、眼睛乌黑深邃，给人以深刻印象”（霍桑 6）。

然而，经过长达七年的艰难的孤独抗争，虽然她的外貌逐渐失去了原先的光彩，但是她的内心却变得异常坚强。而且，经过长期内心的搏斗，人们对她产生了好感，甚至对红字产生了新的理解，人们“开始重新审视红字，不是把它当作她为此遭受长期的凄惨惩罚的罪孽的标志，而是把它看成从那以后她的许多善行的象征”（霍桑 88）。

神性因子与人性因子的对立与冲突，同样也是作者霍桑世界观矛盾的一个反映。在霍桑创作《红字》的时候，“与霍桑自己的矛盾一样，他的党派也面临着进退两难的困境”（伯科维奇 696）。所以，他笔下的人物才如此充满了矛盾的双重性。

赫斯特形象的最重要的意义在于，当人性因子被神性因子击败的时候，她通过自身的不懈的努力，最终恢复了人性的尊严，达到了理想的平衡。就连她所佩戴的红字，也不再是针对人性堕落的罪孽的标记，而是赋予了神性因子的成分。甚至给波士顿的居民带来意想不到的慰藉：

刺绣的红字闪烁着，圣洁的光辉中蕴涵着慰藉。在别的地方，红字是罪孽的标志，然而在病房里，它却是一片烛光。在受难者艰难的临终时分，它甚至放射出超越时光界限的光芒。当尘世之光迅速变暗、来世之光尚未来临时，它向受难者指引该走的道路。（霍桑 88）

从上述引文中我们可以发现，“红字”的内涵之所以发生变换，是它逐渐具有了“圣洁的光辉”，从而能够在黑暗的土地上“闪烁”。这就是霍桑的女主人公身上所体现的神性因子与人性因子理想融合的意义所在。

《红字》的象征和寓意是极其深邃的，对霍桑的《红字》作过专门论述的英国著名作家劳伦斯认为：“这是一篇精彩的寓言。我认为这是所有文学中最伟大的寓言之一”（劳伦斯 96）。劳伦斯关于《红字》是寓言的观点是

十分中肯的。霍桑在长篇小说《红字》中，通过赫斯特·普林等形象的刻画，将罪孽的标志：红色的 A 字，转变成美国的现实象征，红字从原有的内涵“Adultery”朝“Arthur”的转换，从“Apple”朝“Able”的转变，在极大的程度上象征着人类发展历程中的伦理选择，代表了人类从神性因子朝人性因子的伦理价值的转向。

### Works Cited

- 伯科维奇主编：《剑桥美国文学史》第二卷，史志康等译，北京：中央编译出版社，2008 年。  
 [Bercovitch, Sacvan ed. *The Cambridge History of American Literature*, Vol. 2. Trans. Shi Zikang et al. Beijing: Central Translation Press, 2008.]
- Bloom, Harold, ed. *Bloom's Guides: The Scarlet Letter*. New York: Infobase Publishing, 2011.
- Brownson, Orestes. *Brownson's Quarterly Review*, IV, October, 1850. See *Nathaniel Hawthorne*, ed. by Harold Bloom. New York: Infobase Publishing, 2008. 174-180.
- 曹精华：“赫斯特·白兰的虚伪”，《外国文学》3（1991）：74-76。  
 [Cao Jinghua. “The Hypocrisy of Hester Prynne”, *Foreign Literature* 3 (1991) : 74-76.]
- Coxe, Arthur Cleveland. “The Writings of Hawthorne”, *Church Review*, January 1851. See *Nathaniel Hawthorne*, ed. by Harold Bloom. New York: Infobase Publishing, 2008. 181-182.
- Fogle, Richard Harter. *Hawthorne's Fiction: The Light & the Dark*. Norman: U of Oklahoma P, 1952.
- Hawthorne, Nathaniel. *The American Notebooks*. Columbus: Ohio State UP, 1972.
- 霍桑：《红字》，吴笛译。西安：西安交通大学出版社，2017 年。  
 [Hawthorne, Nathaniel. *The Scarlet Letter*. Trans. Wu Di. Xi'an: Xi'an Jiaotong UP, 2017.]
- 《简明不列颠百科全书》第 3 卷。北京：中国大百科全书出版社，1985 年。  
 [Concise Encyclopedia Britannica, Vol. 3. Beijing: China Encyclopedia Press, 1985.]
- 劳伦斯：《劳伦斯文艺随笔》，黑马译。桂林：漓江出版社，2004 年。  
 [D. H. Lawrence. *Sketchers on Literature and Art*. Trans. Heima. Guilin: Lijiang Publishing House, 2004.]
- Myerson, Joel ed. *The American renaissance in New England* edited by Joel Myerson. Detroit: Gale Research Co., 1978.
- 聂珍钊：“文学伦理学批评：伦理选择与斯芬克斯因子”，《外国文学研究》6（2011）：1-13。  
 [Nie Zhenzhao. “Ethical Literary Criticism: Ethical Choice and Sphinx Factor”, *Foreign Literature Studies* 6 (2011) : 1-13.]
- ：“文学伦理学批评导论”。北京：中国社会科学出版社，2014 年。  
 [—: Introduction to Ethical Literary Criticism. Beijing: China Social Science Press, 2014.]
- Person, Leland S. *The Cambridge Introduction to Nathaniel Hawthorne*. Cambridge: Cambridge UP, 2007.
- 吴笛：“阴暗的土地上的辉煌的罪恶——评霍桑的《红字》”，见霍桑《红字》，周晓贤、郑延远译。杭州：浙江文艺出版社，1991 年，第 450-460 页。

[Wu Di. "The Brilliant Guilt on the Dim Land: A Study of Nathaniel Hawthorne's *The Scarlet Letter*",

Nathaniel Hawthorne. *The Scarlet Letter*. Trans. Zhou Xiaoxian & Deng Yanyuan. Hangzhou:  
Zhejiang Publishing House of Literature and Arts, 1991. 450-460.]

Wright, Sarah Bird. *Critical Companion to Nathaniel Hawthorne: A Literary Reference to His Life and Work*. New York: Facts On File, Inc., 2007.

责任编辑：杨革新